

## ВЛИЯНИЕ ПРОТЕСТАНТИЗМА НА РАЗВИТИЕ КАПИТАЛИЗМА

Научный руководитель – Казарова Диана Сергеевна

*Бабанов Егор Александрович*

*Студент (бакалавр)*

Липецкий государственный педагогический университет имени П.П.

Семенова-Тян-Шанского, Липецк, Россия

*E-mail: baban060503@gmail.com*

Протестантизм как религиозное течение появился в XVI веке, и сразу же оказал существенное влияние на развитие западноевропейского общества. Индивиды, которых можно назвать протестантами-реформаторами, считали, что после раскола христианства как такового на католицизм и православие, вся Христианская Церковь превратилась в когорту чиновников, отвернувшихся от учения Апостолов, а после начавших зарабатывать деньги и на прихожанах, увеличивая своё влияние как в социуме, а также политической среде.

Одним из главных факторов отхода от пути истинного стала индульгенция католиков. Под индульгенцией понимается определённая проповедь, в ходе которой грешник может совершить покаяние, во время тайной проповеди. Из этого выросла проблема, ведь во время эпохи Возрождения начали иногда раздавать индульгенцию за деньги.

В определённый момент Мартин Лютер стал открыто выступать против этих пороков религии, утверждая, что христианство нужно срочно реформировать. «Начальство, – заявлял Лютер, – не для того поставлено, чтобы удовлетворять свои нужды и прихоти за счет подданных, а для того, чтобы печься об их пользе и благе. Кто вынесет долго, если его терзают и дерут с него шкуру!» [2]

В основе Мартина Лютера лежало три принципа, а именно: sola fide, sola gratia и sola scriptura. При дословном переводе с латыни мы получим «спасение только верой, благодатью и Библией». Эти догматы составляют три из пяти основ протестантского богословия. Кроме вышеперечисленных принципов также выделяются Solus Christus («Только Христос») и Soli Deo Gloria («Только Богу слава»). Реформисты считали данные догмы необходимыми для христианской жизни и практики. Базис основных доктрин классического протестантизма составляет принцип «Пять только» - это пять латинских тезисов, названных нами до этого, которые появились во время Реформации и стали её богословским итогом, ставшим противопоставлением учению Римской Католической церкви в тот промежуток времени. В лютеранской традиции число тезисов сокращается до трёх (об этом мы так же говорили выше).

Исходя из этих доктрин, мы видим противоречие с католицизмом, заключающийся в том, что не обязательно становиться монахом, чтобы стать угодным богу. Человеку для этого достаточно просто исполнять свои мирские обязанности, предписанные каждому из нас Богом. Именно эти обязанности становятся для индивида его призванием. В отличие от католицизма, протестантизм предполагает предопределённость жизни каждого. «Под этим подразумевается, что, хотя богатые в мире перемешаны с бедными, Бог действует не наугад и не вслепую, указывая каждому его место. Он просвещает и тех, и других и тем самым побуждает бедных к терпению. Ибо те, кто не довольствуется своей участью, пытаются по возможности избежать бремени, возложенного на них Господом. ... Богу не может быть отказано быть Судьей и в том, что именно по его тайным планам одни возвышаются, а другие пребывают в презрении» [3]. Именно предопределённость оказала большое влияние на развитие капитализма, ведь одним из главных факторов, влияющих на то, попадёт

ли человек в рай, стала его успешность во время его жизни. Сами принципы протестантизма начали активно влиять на развитие капитализма. Именно этому свою работу посвятил Максимилиан Карл Эмиль Вебер «Протестантская этика и дух капитализма», противопоставив её работам Карла Маркса. В ней Вебер критикует концепцию исторического материализма, а также выводит на первый план важность духовных ценностей. Во время формулировки проблемы, Вебер выделил «несомненное преобладание протестантов среди владельцев капитала и предпринимателей, а равно среди высших квалифицированных слоёв рабочих, и прежде всего среди высшего технического и коммерческого персонала современных предприятий» [1,3].

Крупнейшее воздействие на успех движения протестантов, а также на их фурор в борьбе за существование и экономическое процветание тот факт, что в XVI веке протестантизм приняли множество европейских городов. Рассматривая успехи протестантов в производстве, мы невольно замечаем четко прослеживающуюся связь между религиозной регламентацией жизни и развитием деловых способностей. Ссылаясь на колоссальную работу, проведённую Вебером, мы можем увидеть сложившийся своеобразный склад психики протестантов, привитый им с детства. "...занятые в ремесле католики проявляют больше склонности остаться ремесленниками, то есть относительно большее их число становится мастерами внутри данного ремесла, тогда как протестанты в относительно большем количестве устремляются в промышленность, где они пополняют ряды квалифицированных рабочих и служащих предприятий"[1, 7] Подводя итог, мы можем сказать, что сами не понимая того, основоположники протестантизма Мартин Лютер и Жан Кальвин своими идеями оказали ключевое влияние на развитие капитализма. Пытаясь вернуть общество к аскетизму, они только подтолкнули человечество на путь капитализма.

#### Источники и литература

- 1) Вебер М. Протестантская этика и дух капитализма. (пер. с нем. М. Левиной). Москва. Издательство АСТ, 2021. (Стр.3-15.)
- 2) Эрих Соловьев – Непобежденный еретик. Мартин Лютер и его время [Электронный ресурс]. URL: <https://profilib.net/chtenie/101372/erikh-solovev-nerobezhdennyu-eretik-martin-lyute-r-i-ego-vremya-48.php>
- 3) Жан Кальвин. Наставление в христианской вере. [Электронный ресурс]. URL: <http://at-home.narod.ru/calvin/1-XVI.htm>